
 

 

Αθήνα, 23 Φεβρουαρίου 2023 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς Υπουργό Υγείας 

Θέμα: Γυναίκες θύματα της βιομηχανίας αναίτιων καισαρικών  

 
Σύμφωνα με τις αναφορές του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας αλλά και 

πληθώρας επιστημονικών μελετών, στην Ελλάδα και διεθνώς, τα ποσοστά των 
καισαρικών τομών αυξάνονται σταθερά τα τελευταία χρόνια παγκόσμια, με αρνητικά 
αποτελέσματα στη μητρική και νεογνική υγεία. Η καισαρική, σύμφωνα πάλι με σειρά 
ιατρικών ερευνών, σχετίζεται με υψηλότερο κίνδυνο για επιπλοκές κατά τη διάρκεια 
του χειρουργείου αλλά και μετά την ολοκλήρωσή του, και για τα νεογνά και για τις 
γυναίκες. 

Η Ελλάδα κατέχει σταθερά τη θλιβερή πρωτιά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 
παραμένει στις υψηλότερες θέσεις παγκοσμίως, σε ότι αφορά τα ποσοστά των 
καισαρικών έναντι εκείνων του φυσικού τοκετού. Περίπου 6 στις 10 γεννήσεις στη 
χώρα είναι αποτέλεσμα καισαρικής τομής, όταν ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας έχει 
εκδώσει οδηγίες για τη μη υπέρβαση του 10-15% και ο ευρωπαϊκός μέσος όρος 
βρίσκεται στο 25%.  

Προσφάτως, νομοθετήθηκε (Ν. 4999/2022 -άρθρα 38 και 39)  η ίδρυση 
κέντρων φυσικού τοκετού στο πλαίσιο του Εθνικού Συστήματος Υγείας αλλά και η 
δυνατότητα ίδρυσης εποπτευόμενων ιδιωτικών αντίστοιχων κέντρων. Παρόλο που η 
πρόβλεψή τους συνιστά ένα θετικό βήμα, αποτέλεσμα των ισχυρών συστάσεων από 
τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και τις ενώσεις 
μαιών και μαιευτήρων-γυναικολόγων Ελλάδος, η υλοποίησή τους απαιτεί την έκδοση 
ΚΥΑ, στην οποία παραπέμπονται όλα τα σημαντικά ζητήματα και τα λιμνάζοντα 
προβλήματα και παθογένειες ετών.  

Και ενώ σε όλες τις σχετικές έρευνες που αφορούν τη χώρα, η διάλυση της 
δημόσιας και δωρεάν υγείας, σε πρωτοβάθμιο και δευτεροβάθμιο επίπεδο, 
περιγράφεται ως ο πλέον σημαντικός παράγοντας για τη δραματική αύξηση των 
καισαρικών στην Ελλάδα, ακολουθούμενος από την απουσία εθνικής στρατηγικής για 
την προώθηση του φυσικού τοκετού, ο νόμος 4999 όχι μόνο δεν κάνει βήματα προς 
αυτή την κατεύθυνση, αντιθέτως μας γεννά ακόμη μεγαλύτερες ανησυχίες για το 
περαιτέρω άνοιγμα στην ιδιωτικοποίηση των περιγεννετικών υπηρεσιών φροντίδας 
και περίθαλψης.  

Ερωτάται ο Υπουργός 

1. Ποια τα βήματα και ποιο το χρονοδιάγραμμα για την κατάρτιση ενός Εθνικού 
Σχεδίου μείωσης των καισαρικών και προώθησης του φυσικού τοκετού, στη βάση 
των οδηγιών του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και των ερευνών από ελληνικά 
πανεπιστήμια και επιστημονικές εταιρείες; 

2. Σκοπεύετε να εκδώσετε άμεσα την ΚΥΑ; Με ποια βήματα  και χρονοδιάγραμμα 
θα εκδοθεί; Θα συμπεριληφθεί το δικαίωμα στη συνταγογράφηση για τις μαίες; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 
Κρίτων Αρσένης 
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